

土地婆故事

霍洋客

(一)



皇后大道和九如坊歌賦街之間，有一如

一座神壇，奉祀一尊

居民的崇拜。因為當時迷信神權，沒有今天這樣開化，通衢大道，橫街窄巷，都可以看見舊男信女向偶像崇拜。不但泥塑木雕的偶像，甚至大樹脚，三尖石頭，都成爲神靈，日子一長，竟鬧出許多神話。

一般來說，土地公是單獨一個男性的神，但二奶菴的土地公後來忽塑多一個土地婆，是個女性的神。土地公是她的丈夫，她就是土地公的老婆，在二奶菴頭住綢。但是，土

是因爲她是個好色之徒，老奸多情，身當前輩，不忘床第之歡，一有向他膜拜的女人，就多方想辦法去親近她，因而鬧出許多可憐可笑，可圈可點的事情。

據說：當時二奶菴及其附近一帶街巷，像九如坊、歌賦街、鴨巴甸街、結志街、荷李活道一帶，都是私娼出沒之區，觸目皆是的，都是私寮，雖有正常住宅，也因爲不能同流合污，遷地爲良，遠遠的避开了。於是這尊土地公的膜拜者，差不多百分之九十是花界中人。

事有湊巧，向這尊土地公祈求的女人，如果是花界中人，都有求皆應。如果不是花界中人，就斬而不與。一般尋信曉得這種情形，都認爲這尊土地公，是色情土地，不約而同的給他一個「四倉十地」的雅號，因爲醜陋的情形是鹹而濕，鹹濕即廣東俗話色情之謂。

土地波文故事

畫洋醫 (二)



從此，二奶巷出

現兩處土地的怪話，

轉眼就傳遍了六街三

巷，瑞瑞皆知，嘗爲話

柄。好事之徒，更造

謠生事，鬧出許多好

笑的故事，當時最流行的一個神話是這樣的。
最近二奶巷土地壟的一家私案，有一
個晚上，已經到了三更時分，一個白面白髮
的老人，到私案門前徘徊。那坐在私案門前
假作納涼的婦人，馬上向老人兜搭生意：「
先生，請到裏過坐吧！」那老人毫不客氣的
舉步登樓，也毫不客氣的叫女僕爲所叫一個
美麗的姑娘來，等到那人曰花枝招展的來了
之後，也毫不遲疑的要跟那個妓女過夜，到了

天明才起床而去。那妓女接過手上的夜度
錢，忽然完全變成「冥通銀行」之類的妙
藥，不覺怪叫起來，馬上傳遍中環一帶。大家
都堆測着說：照樣子看來，必然是二奶巷的
「黑倉土地」了，因爲土地公是個上了年紀
的神，而他又是一個好色之徒，聲名頗濃的。

後來，附近的私案接二連三的都有那個
老者的蹤跡出現，但他的面貌不同，與前各
異，私案中人雖然懷疑他，但都小神拒絕這
個人客，到第二天早上，才曉得妓女收到的
「夜度費」又是一些冥錢之類的東西。大家
爲了今後的生意經，都聯合起來想辦法，如
果加以拒絕，恐怕土地公生氣，反爲不美，
結果，決定大家向土地公致敬，大家都打扮
得整齊美麗，向土地公禮拜一番，禱告一番
福告之移。二奶巷附近的私案，不再看見這
個老人出現。

因為這尊與倉土

香港故掌

地公的事跡，越傳越神奇，越誦越靈應，打扮點迷津。廣東風俗喜觀賭博，女人更貪錢財，求神拜佛，祈鬼禱妖，無所不至。當時盛行字花白鶴鑿之類的最爲女人歡喜的賭博，花界中人對於此道更其普遍，間皆無事，便三五成羣在猜測着她們所要買的字花，猜不中的時候，就要向鬼神禱告，祈求指示，二奶奶這尊土地公，便是她們最崇拜的神靈，志在必得的時候，就去到倉士地公面前祈願。

她們本來就是賣肉爲生的女人，無所謂

娼，爲人野賭，逢賭必輸，聽說二奶奶的私得花枝招展，在三甲時分，到二奶奶去，裝出粉紅色的底衫底褲，再向土地公細語喃喃，許可土地公來一次銷魂覓個，最後便是把褲頭解開一下，極盡淫穢之能事，才結束了她的祈願。說也湊巧，自從阿金演出了這一幕怪劇之後，果然連中三場字花，頗有所獲，不但她自己認爲土地公十足靈驗，便是旁人聽到也斷定這尊土地公神靈顯赫，阿金這一怪劇傳了開去，妓婦們發財心切，莫不爭相仿效，越弄越兇，有等衆人不覺之際，竟連底衫的鈕扣兒也解開一刻，來向土地公肉誘的，確乎不可思議。初時這種怪劇祇是流行於妓婦中間，後來連真正人家的嗜賭女人也仿效起來，不過，她們不敢脫去外衣外褲，只把褲帶鬆一鬆弛便算而已。

土地婆故事

繁 洋 審

(三)

大的道過，結果一句成語來批評：人必自侮，然後人侮之！

十八、十二十九



香港
掌故

因為不知羞恥的
女人幹出這樣怪事

，引動若干色情無賴，乘夜前往土地公附近，近偷窺，一見有等女人到土地公面前祈求，就借故走到那個女人的身邊，向那個女人調戲，拿無禮的說話和無禮的要動來侵犯那女人，那女人如果正在全神虔誠禱告，便會聽由他們為所欲為，但也有不甘侮辱而掌掴那色情無賴的。後來那些前往歸拜土地公的女人，為了避免這些欺侮，多帶同女傭一人前往，而且攜帶了些招手之類的硬東西，準備向那些色情無賴作當頭棒喝，因此，那些色情無賴才稍為歛跡。旁人曉得這些女

求拜土地公的女人愈來愈多，每奇門巧，無所不用其極：初時，女人們只是在裝扮得十分妖冶，脂粉固然平常得很，她們更想出辦法，連髮衣裹褲都換上一襲更新鮮的，更誇張的，並在身上洒遍了巴黎香水，從頭到腳，一片癢香，經濶之處，香傳千里，旁人嗅聞，既曉得她定然是去拜土地公。據說，有一個女人阿娟，愛賭字花，特意把自己裝成粉雕玉琢的樣子，向土地公許願，如果給她中得巨彩，便以身嫁與土地公為要。事有湊巧，她所投買的字花，竟然連中三場，而且投注又十分巨大的，因此碰得巨彩，忙向土地公酬謝，到那天晚上，娟就夢見土地公到來娶人，她才懊悔，醒而大哭，竟然失聲而死。這事傳出之後，坊間為免土地公作祟，特地誠誠敬敬的把那個死了的女人塑成泥像，供在土地公身旁，稱之為土地婆，大家對於這事，無不稱奇。(完)